AAILTO-YLIOPISTO Tentti 29.10.2010
Tietotekniikan laitos T-106.4155 Sivu 1/1
Timo Lilja

T-106.4155 Kayttojarjestelmit

Ohjeita Tentissé on viisi tehtdvdd. Kustakin tehtdvistd saatava maksimipiste-
méérd nikyy tehtdvén alussa. Lue tehtdvdt huolellisesti. Pyri vastaa-
maan tiiviisti ja selkeéisti. Muista kirjoittaa opintojakson nimi sek omat
henkilGtietosi kaikkiin vastauspapereihisi.

1 (10p) Maéarittele lyhyesti seuraavat kasitteet. (Yksi piste kustakin kohdasta.)

a) Mikd on DMA?
) Mikd on TLB?
) Mitd on kaksoispuskurointi?

oo o

Mik4 on prioriteetti-inversio?
Mitad on nalkiintyminen?
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) Mité on virtuaalikone?

) Mikd on NUMA?

) Mik4 on soketti (socket)?

i) Mihin SCAN-algoritmeja kiytetiain?
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Mitd on systeemikutsu?
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Huomaa ettd pitkét (useiden virkkeiden) tarinat eivdt ole sallittuja.

2 (6p) Esitd semaforeja kiyttden ruokailevien filosofien ongelmaan poissulke-
vuuden toteuttava ratkaisu. Oleta filosofeja olevan viisi. Anna ratkaisusi
pseudokoodina ja liité siihen lyhyt selitys.

3 (4p) Listaa neljé kriteerid skeduloinnille. Selitd kukin listaamasi kriteeri ly-
hyesti (kéiyttden enintdén kolme virketté kriteerid kohden).

4 (6p) Tarkastellaan yhden suorittimen reaaliaikajérjestelmis, jossa on kolme
periodista tehtdvidé, joiden periodit ovat 9ms, 11ms ja 13ms. Tehtivien
vaatimat suoritinajat ovat vastaavasti 4ms, 2.7ms ja 0.3ms. Voiko jar-
jestelmd olla skeduloituva staattisilla prioriteeteilla? Perustele. (Vihje:
kdytd epdyhtdlsitd ellei sinulla ole laskinta — kuutiojuuri 2 > 34/27.)

5 (6p) Kirjoita yhden sivun essee aiheesta kdyttojdrjestelmitason ja kayttdja-
tason sédikeet (kernel and user space threads).



